








• Сколько нуклеотидов во фрагменте 
матричной цепи ДНК кодируют 55 
аминокислот во фрагменте 
полипептида?

• Сколько нуклеотидов в участке гена 
кодируют фрагмент белка из 25 
аминокислотных остатков?

• Сколько ами но кис лот кодирует 900 
нуклеотидов?

• Белок состоит из 100 аминокислот. 
Определите число нуклеотидов в 
молекуле ДНК, кодирующих данный 
белок.



• В молекуле ДНК количество 
нуклеотидов с гуанином составляет 10% 
от общего числа. Сколько нуклеотидов в 
% с аденином в этой молекуле?

• В молекуле ДНК количество 
нуклеотидов с цитозином составляет 
30% от общего числа. Какой процент 
нуклеотидов с аденином в этой 
молекуле? 

• В молекуле ДНК количество 
нуклеотидов с цитозином составляет 
15% от общего числа. Какой процент 
нуклеотидов с аденином в этой 
молекуле?





• Какой ан ти ко дон транспортной РНК со 
от вет ству ет триплету ТГА в мо ле ку ле 
ДНК?

• Антикодону ААУ на транс порт ной РНК 
со от вет ству ет триплет на ДНК

• Какой триплет в молекуле 
информационной РНК соответствует 
кодовому триплету ААТ в молекуле ДНК?

• Какой триплет в тРНК комплементарен 
кодону ГЦУ на иРНК?





Тип 1

• Определите по сле до ва тель ность 
нуклеотидов на и-РНК, ан ти ко до ны т-
РНК и ами но кис лот ную 
последовательность со от вет ству ю ще го 
фрагмента мо ле ку лы белка (используя 
таб ли цу генетического кода), если фраг 
мент цепи ДНК имеет сле ду ю щую 
последовательность нуклеотидов:

                           ГТГ-ЦЦГ-ТЦА-ААА. 



• Определите:последовательность нук 
лео ти дов на и-РНК, ан ти ко до ны со от вет 
ству ю щих т-РНК и ами но кис лот ную по 
сле до ва тель ность со от вет ству ю ще го 
фраг мен та мо ле ку лы белка (используя 
таб ли цу ге не ти че ско го кода), если фраг 
мент цепи ДНК имеет сле ду ю щую по сле 
до ва тель ность нуклеотидов:                     
ГТГ-ТАТ-ГГА-АГТ. 



Тип 2

• Фрагмент цепи иРНК имеет по сле до ва 
тель ность нуклеотидов: ЦГА-ГУА-УГЦ-
УГГ. Опре де ли те по сле до ва тель ность 
нук лео ти дов на одной цепи мо ле ку лы 
ДНК, ан ти ко до ны тРНК и по сле до ва тель 
ность аминокислот, ко то рая со от вет ству 
ет дан но му фраг мен ту гена, ис поль зуя 
таб ли цу ге не ти че ско го кода. 



• Фрагмент цепи иРНК имеет по сле до ва 
тель ность нуклеотидов: ЦГГ-ГУЦ-УГЦ-
УУУ. Опре де ли те по сле до ва тель ность 
нук лео ти дов на одной цепи мо ле ку лы 
ДНК, ан ти ко до ны тРНК и по сле до ва тель 
ность аминокислот, ко то рая со от вет ству 
ет дан но му фраг мен ту гена, ис поль зуя 
таб ли цу ге не ти че ско го кода. 



Тип 3

• Известно, что все виды РНК син те зи ру ют ся 
на ДНК-матрице. Фраг мент молекулы ДНК, 
на ко то ром синтезируется уча сток тРНК, 
имеет сле ду ю щую последовательность нук 
лео ти дов ТТГ-ГАА-ААА-ЦГГ-АЦТ. Уста но 
ви те нуклеотидную по сле до ва тель ность 
участка тРНК ко то рый синтезируется на 
дан ном фрагменте. Какой кодон иРНК 
будет со от вет ство вать центральному ан ти 
ко до ну этой тРНК? Какая ами но кис ло та 
будет транс пор ти ро вать ся этой тРНК? 



• Известно, что все виды РНК синтезируются 
на ДНК-матрице. Фрагмент молекулы ДНК, 
на котором синтезируется участок 
центральной петли тРНК, имеет 
следующую последовательность 
нуклеотидов АТА-ГЦТ-ГАА-ЦГГ-АЦТ. 
Установите нуклеотидную 
последовательность участка тРНК, который 
синтезируется на данном фрагменте, и 
аминокислоту, которую будет переносить 
эта тРНК в процессе биосинтеза белка, 
если третий триплет соответствует 
антикодону тРНК. 



Вирусная РНК
• Генетический ап па рат ви ру са пред став лен мо 
ле ку лой РНК, фраг мент ко то рой имеет сле ду ю 
щую нук лео тид ную последовательность: ГУГ-
ААА-ГАУ-ЦАУ-ГЦГ-УГГ. Опре де ли те нук лео тид 
ную по сле до ва тель ность дву це поч ной мо ле ку 
лы ДНК, ко то рая син те зи ру ет ся в ре зуль та те об 
рат ной тран скрип ции на РНК вируса. Уста но ви 
те по сле до ва тель ность нук лео ти дов в иРНК и 
ами но кис лот во фраг мен те белка вируса, ко то 
рая за ко ди ро ва на в най ден ном фраг мен те мо 
ле ку лы ДНК. Мат ри цей для син те за иРНК, на ко 
то рой идёт син тез ви рус но го белка, яв ля ет ся 
вто рая цепь дву це поч ной ДНК. 



• РНК вируса имеет последовательность 
АЦА-ГЦЦ-ГГУ-УУГ-ГГА. Какова будет 
последовательность нуклеотидов 
двухцепочечной ДНК, кодируемая этим 
участком? Какова последовательность 
нуклеотидов иРНК при условии, что 
матрицей является цепь ДНК, 
комплементарная РНК вируса. 
Определите белок, который закодирован 
в РНК вируса.



мутации
• Фрагмент цепи ДНК имеет 
последовательность нуклеотидов ТТТ-АГЦ-
ТГТ-ЦГГ-ААГ. В результате произошедшей 
мутации в третьем триплете третий 
нуклеотид заменён на нуклеотид А. 
Определите последовательность 
нуклеотидов на и-РНК по исходному 
фрагменту цепи ДНК и изменённому. Что 
произойдёт с фрагментом полипептида и 
его свойствами после возникшей мутации 
ДНК? Дайте объяснение, используя свои 
знания о свойствах генетического кода.



• Фрагмент молекулы белка в норме имеет 
следующую аминокислотную 
последовательность: -ЛИЗ-СЕР-МЕТ-ТРЕ-
АСН-. В результате мутации аминокислота 
ТРЕ заменилась на аминокислоту АЛА. 
Какие изменения могли произойти в геноме 
в результате подобной мутации? Сколько 
нуклеотидов могло измениться? Приведите 
соответствующие доказательства, для 
ответа воспользуйтесь таблицей 
генетического кода. Ответ обоснуйте.



Обратные задачи

• Антикодоны тРНК по сту па ют к ри бо со 
мам в сле ду ю щей последовательности 
нук лео ти дов УЦГ, ЦГА, ААУ, ЦЦЦ. Опре 
де ли те последовательность нук лео ти 
дов на иРНК, по сле до ва тель ность 
нуклеотидов на ДНК, ко ди ру ю щих 
определенный белок и по сле до ва тель 
ность аминокислот во фраг мен те 
молекулы син те зи ру е мо го белка, ис 
поль зуя таблицу ге не ти че ско го кода



• В биосинтезе полипептида участвуют 
молекулы тРНК с антикодонами УАЦ, 
УУУ, ГЦЦ, ЦАА в данной 
последовательности. Определите 
соответствующую последовательность 
нуклеотидов на иРНК, ДНК и 
последовательность аминокислот во 
фрагменте молекулы белка, используя 
таблицу генетического кода. 



• Последовательность аминокислот во 
фрагменте молекулы белка следующая: 
Фен, Глу, Мет. Определите, пользуясь 
таблицей генетического кода, 
возможные триплеты ДНК, которые 
кодируют этот фрагмент белка. Ответ 
объясните.



• В про цес се гли ко ли за об ра зо ва лись 112 
мо ле кул пи ро ви но град ной кис ло ты 
(ПВК). Какое ко ли че ство мо ле кул глю ко 
зы под верг лось рас щеп ле нию и сколь ко 
мо ле кул АТФ об ра зу ет ся при пол ном 
окис ле нии глю ко зы в клет ках эукариот? 
Ответ поясните.



• В про цес се кислородного этапа 
катаболизма об ра зо ва лось 972 мо ле ку 
лы АТФ. Определите, какое ко ли че ство 
мо ле кул глю ко зы под верг лось рас щеп 
ле нию и сколь ко мо ле кул АТФ об ра зо ва 
лось в ре зуль та те гли ко ли за и пол но го 
окисления? Ответ поясните.



• В процессе гликолиза образовалось 84 
молекулы пировиноградной кислоты. 
Какое количество молекул глюкозы 
подверглось расщеплению и сколько 
молекул АТФ образуется при её полном 
окислении? Объясните полученные 
результаты.


